

神经外科病患者肺部感染的危险因素分析及护理措施

陈荣梅

广南县人民医院 663300

【摘要】目的 探讨神经外科病患者肺部感染的危险因素与护理措施。**方法** 选择我院2018年1月-2018年10月期间收治的88例肺部感染的神经外科患者。对其开展呼吸道护理、无菌护理、环境护理、抗生素治疗等护理措施，根据护理结果总结患者肺部感染的危险因素。**结果** 经过护理后88例患者只有1例病情恶化，护理有效率高达98.9%。**结论** 神经外科病患者肺部感染的危险因素包括营养不良、误吸分泌物、排痰不畅、侵入性操作、呼吸道感染等等，要求护理人员提供有效的护理措施，避免这些危险因素的存在，提高护理质量。

【关键词】神经外科；肺部感染；危险因素；护理措施

【中图分类号】R473.6

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)01-112-01

神经外科患者在住院过程中会受到较多因素的影响进而导致肺部存在感染的情况，因此必要的护理措施必不可少。本研究选择88例我院收治的神经外科病患者，对其开展一系列护理措施后根据结果总结引发肺部感染的危险因素，现将具体的分析方法报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

从我院2018年1月-2018年10月时段内收治的神经外科患者中选出88例，这些患者包括40例女性和48例男性，患者年龄在27岁-73岁之间，平均为 (56.2 ± 11.0) 岁。其中重型颅脑损伤有41例、高血压脑出血有28例、颅内肿瘤有19例，需要切开气管有39例。这些患者均发生肺部感染，发生时间范围为入院的1周-1个月阶段。表现为患者体温超过38℃，呼吸急促，白细胞数量超过 $10\times10^9/L$ ，呼吸道附着存在脓性分泌物。经肺部听诊发现有湿啰音，经X线检测发现胸部有片状阴影。所有患者结合临床表现、细菌学检查和影像学检测，确诊出现肺部感染的情况。

1.2 护理方法

我院统一为患者提供有效的护理工作，主要内容有：（1）预防出现低氧血症，一旦发现必须及时处理。针对存在严重意识障碍和呼吸功能障碍的患者，护理人员要及时检测其血氧饱和度。如果发现患者有低氧血症必须结合症状出现的原因及时处理，帮助患者调整和改善呼吸状况，使其脑功能恢复正常，纠正意识障碍的情况能够有效减少肺部感染的发生^[1]。（2）预防误吸，保持呼吸通畅。患者在昏迷状态下无法经口进食，这时就要留置鼻饲管。护理人员协助患者抬高床头，检查其胃管是否处于胃内，是否存在胃潴留，并且鼻饲速度不能太快，用量要维持在200mL左右。完成这些操作后让患者采用半卧位式，这样有利于胃液排出。拔除胃管时要夹紧，确保拔出迅速，避免液体流入患者的肺内。吸痰操作时要帮助患者翻身和叩背，促进排痰。如果患者痰液浓稠，可通过沐舒坦超声雾化吸出痰液，保护患者的呼吸道黏膜。针对气管切开的患者要为其湿化气道，如果患者呼吸阻力增大且存在痰鸣音，就证实其呼吸困难，考虑呼吸道有东西阻塞的情况，进而采取加强湿化和吸痰的措施。（3）坚持无菌操作，做好消毒与隔离工作^[2]。针对年龄较大且切开气管的患者，若患者存在营养不良的情况，就要保证患者物品的专用性，定期消毒，避免交叉感染。护理人员需提高自我责任感与无菌观念，确保每一个步骤规范操作，营造良好的护理环境。此外要重视一些操作细节，如完成操作后洗手，戴口罩，彻底为使用器材消毒，最大程度预防感染。（4）合理应用营养支持与抗生素。患者使用的药物要紧密结合其细菌培养的结果与临床数据进行选择，预防出现滥用抗生素的情况。另外，要提供给患者必要的营养支持，改善其肺部生理机能，增强免疫力，减少肺部感染。

2 结果

88例患者经过护理后有87例患者的病情均有所好转，肺部感染情况得到有效控制和消除，另外有1例患者病情加重，护理有效率达到98.9%。

3 讨论

护理实践中发现，神经外科病患者肺部感染的危险因素主要有以下几点：（1）误吸存在细菌的液体。不少患者意识模糊，而胃内容物很容易出现反流，进入患者咽喉位置。结合患者呼吸不畅的表现直接误吸进入肺部，这些胃内容物具有的化学刺激性物质导致患者肺泡表面生成保护性的活性物质，进而产生破坏力，让患者咽喉部位的细菌下移，进入肺部，直接侵袭肺泡^[3]。所以误吸是导致患者肺部感染的重要因素。针对这种情况，护理人员在对患者进行鼻饲处理时要考虑患者吞咽反射差的情况，调整好体位，预防因为液体回流出现误吸^[4]。（2）免疫功能退化的老年患者。由于老年患者体质较弱，容易发生营养不良的情况，再加上免疫力低下，呼吸系统出现退化情况。尤其是有吸烟史的患者大多存在慢性肺部疾病，所以对老年患者的护理更有必要提高护理质量。（3）切开气管的患者要避免侵入性操作产生的威胁。患者切开气管后需要机械辅助通气，吸痰的操作很容易导致患者引发肺部感染。这是因为侵入性操作使得患者正常的呼吸道防御机制被破坏，在气道与外界环境接触下，气管感染的几率大大增加，护理人员要避免侵入性操作给患者产生的伤害^[5]。（4）排痰不畅、抗生素使用不合理。滥用抗生素与排痰不畅也是引发患者发生肺部感染的重要因素，其中滥用抗生素会导致患者体内菌群出现失调，耐药菌株的数量大幅度增加，严重的还会导致二重感染。因此要避免滥用抗生素治疗，另外还要注重加强住院环境的维护，合理分布空间，避免出现非感染患者与感染患者之间的交叉感染情况。

针对上述常见的引发神经外科病患者肺部感染存在的危险因素，护理人员必须强化自身责任心，细致化开展高质量的护理工作，有预见性的处理各种隐藏情况，防范于未然，才能最大程度减少患者发生肺部感染的几率，让患者尽早恢复健康的身体。

参考文献

- [1] 宋丽萍.神经外科气管切开患者肺部感染的相关危险因素及护理对策分析[J].齐齐哈尔医学院学报, 2017, 38(17):2070-2072.
- [2] 张文静.神经外科重症患者肺部感染的护理对策[J].中国社区医师·医学专业, 2012, 14(29):301-302.
- [3] 苏富萍, 陈勇.护理干预在神经外科术后肺部感染的应用研究[J].中国医药导刊, 2011, 8(20):249-250.
- [4] 王晓云.神经外科ICU患者肺部感染的相关因素分析与护理[J].当代护士(学术版), 2017, 2(12):24-25.
- [5] 徐锡梅.神经外科病患者肺部感染的危险因素分析及护理措施[J].中国医药指南, 2013, 11(16):735-736.